

科迦村的“洋葱”警长

——记全国公安机关爱民模范杨聪

本报记者 温凯 永青

在今年全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，西藏出入境边防检查总站科加边境派出所四级警长杨聪荣获“全国公安机关爱民模范”称号。消息传回科迦村后，群众们纷纷竖起大拇指，由衷地赞叹：“杨聪，好样的！”

从警8年，杨聪把全部的心血都浇灌在了地处中印三国交界、风景如画的普兰县科迦村这片热土上。他热爱人民、扎根基层，全心全意为辖区群众服务，积极投身民族团结进步创建工作，着力打通各项政策落实落地的“最后一公里”，无论是田间地头还是边境一线，都留下了他跋涉的脚印；他牢记宗旨、创新方式，探索并创造了《驻寺工作“七项工作法”》，为新时代边境群众工作积累了宝贵经验。因为名字谐音，他被群众亲切地称为“洋葱”警官，外表辛辣的酷酷的，内心却是甜甜的，滋润着每一名群众的心田。

俯下身子解民忧

刚到派出所时，杨聪被安排到户籍业务岗位，面对陌生的环境、全新的业务，他不断思考着怎样才能守正创新、奋发有为，很快他就能独当一面开展各项工作。对待每一个来所里办事的群众，杨聪始终站在群众立场看问题、想办法，切实尊重群众的诉求表达，自觉维护群众的合法权益，不断用自己的辛苦指数换来人民群众的满意指数。

平日里，杨聪经常跟着社区警长马兴风里来、雪里去，走遍了科迦村每家每户，对全村154户690名群众的基本情况

了如指掌，成为辖区里的“活地图”。杨聪借来学习藏语的书，向副所长白玛桑珠请教如何拼读，现在已经能熟练使用藏语与群众交流。

工作中，杨聪发现前来办理业务的大多是年龄偏大的老人，便为他们开辟了“绿色通道”，开启预约、上门、延时等服务。他还经常牺牲自己午休和节假日时间，只为尽全力让来所里办事的老人、学生和务工人员最多跑一次，不跑冤枉路。他时常上门为残疾人办理身份证、为孤儿补录户口、帮助孤寡老人跑审批手续、为外来群众办理居住证，把原本村里每家每户的手写户口簿全部更新为机打户口簿。

杨聪还积极与群众交心交友，以开展“双进”活动、推广国家通用语言文字为契机，经常走村入户，结交了欧珠、尼次等30余名朋友。

2019年冬天，大雪下到晚上11点才渐渐停下来，正准备休息的杨聪突然被敲门声打断，原来是村民扎西且巴生病发烧，他的亲戚前来求助。杨聪立即起身披着大衣来到扎西且巴家里，看到对方躺在床上呼吸急促，转身跑回派出所拿药，给扎西且巴服下后，又一直陪护到后半夜，等到扎西且巴身体好转后才回到宿舍。他那颗诚心诚意为群众办实事的心，就这样被当地群众一层层剥开、一点点信任。

实干担当树丰碑

科迦村除了地处边境一线，村里还坐落着全国重点文物保护单位、国家3A

级旅游景区——科迦寺，八年来，杨聪始终用心用情为寺庙僧人和来寺朝佛旅游群众服务，在当地树起了一座民族团结、宗教和睦的丰碑。

近年来，杨聪积极联系爱心人士和公益组织，为寺院僧人和信教群众发放了爱心衣物300余件，主动为每一名僧人建立个人健康档案，普及健康知识，联系三家军地医疗机构为僧人提供医疗救治20余次，走访僧人家家庭180余次，开展寺庙安全隐患排查560余次，记录走访日志60余篇，为僧人、信教群众及国内外游客做好事、解难事30余次，增进了与辖区群众、僧人的警民鱼水情谊。

他还勇于创新，探索创造出了《科加边境派出所驻寺工作“七项工作法”》，自费数千元购买、筹集了500余册书籍，推动在寺院建立了“民族团结进步图书角”。2020年4月，在新冠肺炎疫情时期，杨聪组织驻寺干部和僧人自发向湖北武汉捐款10万余元，用实际行动诠释了中华民族一家亲的浓浓情谊。

八年来，因工作成绩突出，杨聪先后被记三等功1次，嘉奖4次，被自治区党委、政府授予“优秀寺管干部”“优秀共产党员”称号，还在全区表彰大会上作了题为《团结带领广大僧尼，担起神圣的驻寺守边工作职责》的交流发言。

铁汉柔情洒边关

“回到家，把行李扔下，看到卧室里妻子抱着女儿哄睡的刹那间，我的眼角不由自主淌出了那一滴徘徊很久的眼

泪。当然，我已经成年了，并不会哭，只是因为脆弱的眼角膜还不太适应这间屋子里湿润的空气而已。毕竟，我是这里难得的“贵族”。”这是杨聪写下的一条仅自己可见的朋友圈。

同所有的戍边民警一样，杨聪的人生里充满了对家人的愧疚。2019年12月，女儿“小樱桃”出生，杨聪因为坚守岗位，没有回家陪产，半年后才第一次见到女儿。直到今天，在女儿眼中，他依然是个陌生的“叔叔”。

尽管无暇照料自己的女儿，杨聪却把满满的父爱献给了科迦村的孩子们。有一次，他看见几名学生因为一本课外读物发生争执，于是便自费为学生们购置了百余册图书。从此，辅导辖区儿童学习、给贫困儿童购买零食和学习文具、关心爱护留守儿童就成了杨聪乐此不疲的坚持。有的学生在中考、高考结束后还邀请杨聪帮忙参考填写录取志愿，有的学生在外地的学校遇到高兴的事情也会发来视频和他分享。不知不觉中，他已成为科迦村孩子眼中最值得信任的“洋葱”叔叔。

2022年3月，杨聪收到了四川大学抛来的橄榄枝，经过紧张的备考和复试，他成功考入四川大学边疆学专业，接下来迎接他的，是更为艰辛的一段求学旅程，但不管走到哪里，他永远心系科迦。

“这次能够荣获‘全国公安机关爱民模范’称号，是组织对我的信任与肯定，我将继续不辱使命、奋勇前行。”接受记者采访时，杨聪说：“同时我深知这份荣誉不仅属于我个人，更属于我们这个戍守世界屋脊的光荣集体。”

拉萨市城关区人民检察院

成功办理一起养老诈骗案件

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日，拉萨市城关区人民检察院依法对一起涉养老诈骗的犯罪嫌疑人曲某某提起公诉，在有效打击震慑不法分子诈骗老年人“养老钱”的同时，成功帮助被害人追回了被骗钱款。

据介绍，接到公安机关提请批准逮捕的曲某某涉嫌诈骗一案后，城关区人民检察院高度重视，立即指定检察官办案组进行审查，经审查认定：2021年6月犯罪嫌疑人曲某某在本市城关区某社区进行虚假宣传，以购物高额返利为诱饵，分三次从一名老年人处骗取4万余元，并将所得赃款挥霍。在案件事实清楚、证据确实充分的前提下，承办案件的检察官办案组将工作重心转移到了如何挽回被害人的经济损失上，并迅速联合侦查机关同步向犯罪嫌疑人及其家属宣讲认罪认罚从宽政策，经细致耐心工作，最终犯罪嫌疑人家属向被害人退还全部赃款，并获得被害人谅解。

城关区人民检察院审查认为，犯罪嫌疑人曲某某能真诚认罪悔罪，积极足额退赔并获得被害人谅解，具有法定、酌定从轻处罚情节，并且采取取保候审不致发生社会危险性。本着少捕慎押的司法理念，最终决定不批准逮捕犯罪嫌疑人曲某某，并建议公安机关对犯罪嫌疑人曲某某在案期间认罪认罚从宽政策，经细致耐心工作，最终犯罪嫌疑人家属向被害人退还全部赃款，并获得被害人谅解。

拉萨市城关区人民检察院有关负责人表示，下一步，城关区人民检察院将以打击治理养老诈骗专项行动为抓手，依法严厉打击养老诈骗及侵害老年人权益的各类刑事案件，在案件办理中充分发挥检察职能作用，以实际行动维护老年人的合法权益。

日喀则边境管理支队樟木边境派出所

全面排查自然灾害隐患

本报日喀则电(记者 赵文慧)每年5月至9月是日喀则市樟木口岸的雨季，樟木镇沿山而建，随着降雨量骤增，极易发生山体滑坡、道路塌方等自然灾害。为加强安全防范预警，有效预防自然灾害带来的严重后果，日喀则边境管理支队樟木边境派出所大力开展辖区夏季自然灾害隐患排查专项排查工作。

为快速、准确、全面排查到位，派出所集中全体民警，针对辖区樟木村、帮村两个行政村以及辖区内国道318沿线重点区域，按照网格化划分确定片区排查预警员，每名预警员承担一个区域内的安全隐患排查工作。民警按照每天“三个一”的要求，即在雨季期间，每天排查一次、登记一次、报告一次的工作方式，加强对辖区重点区域的排

查。及时排除相关风险隐患问题，对风险隐患较大、短时间无法排除的重点区域放置警示告知牌，并及时报告驻地口岸管委会等部门加强监管治理。

樟木辖区群众因当初尼泊尔地震影响已全部转移安置到日喀则市区，在樟木的房屋无人看管，雨季时容易出现门前积水、屋顶漏水的情况。各网格片区民警主动承担起为群众看守、维护房屋的工作，及时帮助群众清理房屋周边积水、疏通堵塞水道、修缮破损部位等，并将清理修缮好的图片转发给在市区的群众，让群众安心。

此外，樟木边境派出所还积极组织开展夏季防自然灾害应急演练，加强应急物资储备，进一步提升民警应急反应能力，筑牢安全防范意识，确保队伍始终安全稳定。

普兰出入境边检站

开展国际档案日宣传活动

本报普兰电(记者 王杰学 通讯员 宋美林)为进一步宣传档案文化、普及档案知识，发挥档案在历史教育、指导工作等方面的作用，近日，普兰出入境边防检查站组织开展以“喜迎二十大 档案颂辉煌”为主题的国际档案日系列宣传教育活动，营造迎接党的二十大胜利召开的良好氛围。

活动采取“线上+线下”的方式进行宣传。线上，组织民警使用小程序开展调查问卷，掌握全体民警对档案工作的了解程度。线下，采取制作展板、悬挂横幅、张贴海报等方式，深入普及

档案法及档案相关知识；组织民警开展档案知识竞赛，营造“以赛促学、比学赶超”的良好氛围；组织机关各处室兼职档案管理员观看“喜迎二十大，奋进新时代”“为党建档，为国守史，为民服务”等主题的国际档案日宣传片，聆听档案历史，触摸红色记忆，学习档案知识，增强档案意识。

通过系列宣传教育活动，使全站民警进一步了解了档案工作的发展史，扩大了档案工作的影响力，丰富了全警档案知识，在全站范围内形成人人爱档案、保护档案、利用好档案的良好氛围。



图为普兰出入境边防检查站民警在展板前学习相关知识。
本报通讯员 宋美林 本报记者 王杰学 摄

童心向党



近日，日喀则边境管理支队亚来边境派出所邀请亚来乡中心小学师生开展“童心向党”主题警营开放日活动。活动中，民警带领师生先后参观了派出所党史长廊、廉政文化墙、民警工作区、生活区和工作剪影照片墙，向师生们零距离展示了移民管理警察工作日常，让师生们切身感受移民管理警察的优良作风和文化氛围。

通过此次活动中，让孩子们零距离感受警营文化，亲身体会警营生活，开拓了眼界，启迪了爱国之志，坚定了爱国信念，引导他们成长为肩负中华民族伟大复兴使命的一代。

图为学生们参观生活剪影照片墙。
本报通讯员 廖长春 本报记者 赵文慧 摄

夯实地边堡垒 争做守边先锋

阿里地区持续深入开展“五共五固”活动

本报狮泉河电(记者 永青 温凯)自开展“五共五固”活动以来，阿里地区以深化“夯实地边堡垒，争做守边先锋”边境党建品牌为引领，创新载体抓融合，建立机制抓实效，突出联动抓合力，有效凝聚了党政军警民齐心协力强边固防的强大合力，有力确保了阿里边防巩固边境安宁。

组织体系得到新强化。阿里地委先后召开3次地委会，调整充实“五共五固”活动领导小组，领导管理体制不断健全，以“四个一”工作模式推动军地基层党组织和官兵与村(社区)群众结

对联系，编制《阿里地区边境一线基层党组织结对共建工作制度汇编》，涵盖各类制度机制20项、台账25个，以完善的组织体系、制度体系推动共建工作有声有色开展。

理想信念得到新淬炼。全地区坚持以政治建设和红色教育为统领，军地双方开展“五学机制”68场次，开展党史课、感恩课等“六课堂”52堂1560余人次，组织举办各类红色教育实践活动60余场次，举办“齐唱国歌、同升国旗、共守疆土”等党性教育实践活动40余场次，让部队官兵和党员群众在共学习共实践

共提升中激发富民强边、守土固边、干事创业的强大精神动力。

组织建设得到新提升。打造典角村“守边固边”、乌江村“拥军爱民”、什布奇村“兴边富民”等3个第一村及4个边境党组织结对共建示范点，坚持“双向进入、交叉任职”，组织54名连队政治指导员到村党组织担任“党建指导员”，选派52名村党组织书记任连队党支部“边境工作顾问”，切实把军地党组织建设成为反分裂斗争的桥头堡、民族团结的工作队、群众致富的带头人。

兴边富民得到新发展。阿里地区深

化实施“神圣国土守护者、幸福家园建设者”乡村振兴战略，实施共抓项目、共抓产业、共抓发展等“三抓举措”，实行一连一村、一官驻一组、一班带一户、一兵帮一民“四个一”工作模式，基层官兵开展“送医上门”“送技上门”“送学上门”的“三送”活动77次，切实凝聚了共谋发展致富、共建美丽家园的浓厚氛围和强大正能量。

军民团结得到新融合。以“树新风、促团结”为主题，军地联合举办“六个一”活动67场次1300余人次，组建民族团结军地联合宣传队15支45人，开展“九进”活动36场次，创新开展“四学”活动87场次2600余人次，推动部队官兵和民族干部群众在互帮互学互促中共同提高、深度融合、聚为一体。

边防联控得到新加强。坚持以完善联防联控制度机制和建强防控队伍为关键举措，组建医护救助队等“六支”队伍46支，联合开展联防联控联动巡边74场次。